

贵州铜仁

打造“厚德铸铜·仁义致远”的德治家园

刘天林

马云祥家庭·用相亲相助谱写真情之歌

彭山文

马云祥，男，汉族，1963年1月生，群众，四川省眉山市彭山区江口街道江口社区居民。

1985年，马云祥与陈洪艳走进婚姻殿堂。婚后夫妻和睦，不论大事小事总是有商有量，两个人一起把饭店的生意经营得红红火火。幸福的日子在平静中一天天度过，随着女儿的降生，一家人更是其乐融融，小日子过得美满快乐。

灾难突至 坚强挑重担

天有不测风云，人有旦夕祸福。2005年在西藏开饭店时，陈洪艳因高血压突发脑出血被紧急送往医院，经抢救后她虽然脱离了生命危险，却因全身瘫痪丧失了语言和行动能力，日常生活不能自理，吃饭、穿衣、上厕所等都得靠马云祥照料。陈洪艳出院后，为了让她恢复得好一点、快一点，马云祥合理安排饮食，定时喂她服药。为了让妻子晚上睡觉能舒服一些，每天睡前，马云祥都会给妻子泡脚促进身体血液循环。久卧在榻的病人最怕长褥疮和肌肉萎缩，马云祥坚持每天给妻子翻身、按摩、擦洗，在他的悉心照顾下，陈洪艳没有长过褥疮。他们的女儿马晨倩也乖巧懂事，每天做完功课就陪妈妈说说笑，还帮爸爸做一些自己力所能及的家务事。

执着守候 和睦大家庭

悉心照顾 患难见真情

面对突如其来的打击，陈洪艳曾一度丧失生活信心，马云祥总是耐心地开导她：“我绝对不可能丢下你不管，人活一辈子要有良心，你不好一天，我就照顾你一天！”在马云祥无微不至的照料下，陈洪艳的身体状况一天天好转，见她能够坐起来了，马云祥就为她准备了轮椅，每天推着她出去走一走，呼吸新鲜空气。过了一年又一年，陈洪艳的康复情况越来越好，逐渐可以拄拐在家里走动了，可曾经漂亮自信的她却变得自卑了，亲戚朋友们的宴请，说啥都不去。马云祥又开导她：“无论怎样，你都是我的爱人”，不管什么场合他都会带着妻子一起去。是爱与责任，让马云祥没有放弃患病的妻子，默默坚持了十多年。马云祥夫妻的日子虽然有些不如意，但是因为马云祥的坚持，他们总能心怀希

赵芳：28年倾情执教点亮盏盏心灯

眉文

赵芳，女，汉族，1976年10月生，中共党员，四川省眉山市彭山区鹏利小学教师。

从教28年来，赵芳从不计较得失，通过不断学习、探索和总结，形成了行之有效的班级管理方法，工作成果得到学校和家长的普遍肯定。2015年，赵芳被彭山区教育局评为“优秀班主任”，2017年获评“眉山市优秀教师”。2020年，所带中队获眉山市“红领巾奖章”二星章荣誉称号；2020年，所带中队获眉山市“红领巾奖章”三星章荣誉称号、“眉山市优秀少先队集体”称号。2022年，赵芳被共青团四川省委评为“优秀少先队辅导员”。

在班级管理教学中，赵芳坚持用良好的行为习惯感染学生，用丰富的学识指导学生，以欣赏的眼光发现每一个学生身上的闪光点，培养他们的自信心、自尊心、自强心，使整个班级洋溢着一股暖流，班级面貌积极向上。

作为一名班主任，赵芳在工作中摸索出了一套班级管理方法，从学生入校到放学，早读、上课、课间活动、两操、就餐、集会、大扫除等每一个环节都有班干部负责管理、评比，“综合素质积分”周一评、一月一奖。在她所带的班级中，每一个孩子都有一定的劳动任务和为同学服务的义务，让孩子们在劳动中体会自身价值，以及被人需要的成就感，树立劳动

光荣的意识。

作为数学教师，“勤”是赵芳的特点，她认真钻研教材，能够根据学生的特点灵活处理教材，并不断吸收新的教学理念运用到自己的课堂中。她的课堂教学十分鲜活，尽量让学生在轻松愉快的氛围中获取知识，经常利用小游戏、小实践等提高学生的兴趣，通过学以致用让学生体会到学习的快乐。

赵芳善于学习、反思、总结经验，坚持利用课余时间在网上观看名师课堂实录，并大量阅读教育专著和文学作品，不断提升自己的专业素养和人文素养，把自己的所得所悟总结为经验文章，有多篇论文发表、获奖。同时，她也积极投身课题研究，与同事们一起研究的课题多次获奖。

除此之外，赵芳还多次上区（校）级示范课、研究课、竞赛课、送教下乡课。每一次公开课她都会根据学生的情况反复揣摩教学环节，推敲合适的教学方法，甚至斟酌每一句话的准确性与语气手势等，还会制作符合教学过程的演示文稿。在试讲过程中，她会请同事或专家在听课后进行意见，再根据意见重新修订教学流程，有时会反复三四次甚至更多。这些工作都是赵芳在课余时间完成的，虽然需要耗费大量的精力和时间，但这些实践使她的教学功底更加扎实深厚。

“铜城仁者”树德 培育德治新标杆

近年来，贵州省铜仁市以“厚德铸铜·仁义致远”为城市精神，大力推行德治建设，着力弘扬道德之光，积极培育和践行社会主义核心价值观，大力营造“容人之量、助人之德、成人之美”的良好氛围，开启新时代德治建设新征程，构筑铜仁精神高地，打造“厚德铸铜·仁义致远”的德治家园。

选树道德模范是弘扬社会正能量、培育崇德向善社会风尚的重要举措。铜仁市以“铜城仁者”系列先进典型评选活动为载体，大力弘扬中华优秀传统文化，深入推进培育选树“铜城仁者”身边好人、“铜城仁者”道德模范的“铜城仁者”荣誉体系建设，广泛挖掘选树身边的“铜城仁者”，不断建立健全发现、选树、宣传道德模范和激发广大群众学习道德模范、争当道德模范的长效机制。

在农村地区、城市社区广泛开展“好媳妇”“好婆婆”“好妯娌”评比和寻找“最美家庭”“五好家庭”等活动，在行业系统开展行业道德标兵等先进典型评选活动，推动形成“明礼知耻、崇德向善、见贤思齐、德行天下”的良好社会氛围。

近年来，铜仁涌现出全国道德模范1人、全国道德模范提名奖5人；省级道德模范31人、省级道德模范提名奖28人；荣登“中国好人榜”49人、“贵州好人榜”277人，为建设城市形象更美、市民素质更高、社会风尚更好的文明之城树立了精神标杆。

“五进五促”立德 弘扬德治主旋律

社会主义核心价值观包含了公民

“文明行动”尚德 创新德治新模式

文明行为是公民道德建设的基本要求，加强文明行为促进工作，对构建德治社会有着深远意义。

铜仁市以“文明在行动·满意在铜仁”主题活动为抓手，充分利用城乡户外广告牌、电子显示屏、建筑工地围挡等开展德治宣传，累计制作、展示、播放公益广告15万余条（次）。

制定出台《铜仁市贯彻落实〈新时代公民道德建设实施纲要〉实施方案》，持续开展“文明单位”“文明村镇”“文明家庭”“文明校园”等推荐评选活动，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。截至目前，共评选出市级文明单位273个、文明村镇510个、文明家庭268户、文明校园130所。36家企业、12家个体工商户、3个街区、8人被评选为第一届铜仁市“诚信示范”企业、个体工商户、街区和个人。

“文明实践”弘德 引领德治新风尚

推进新时代文明实践阵地建设，是新时代加强公民道德建设的重要抓手。

近年来，铜仁市大力推进新时代文明实践阵地建设，建成新时代文明实践中心12个，新时代文明实践所182个、新时代文明实践站2929个，在全省率先实现了县级新时代文明实践中心、乡镇（街道）新时代文明实践站建设全覆盖。

通过实施“百所千院万家”宣传教育工程、开展“善行铜仁”系列活动等，在贴近和服务群众中教育群众、引导群众，共建设新时代文明实践点71个，建立新时代文明实践队伍962支，打造新时代文明实践志愿服务项目1104个，开展文明实践志愿服务1.8万余场次（次），探索以文明有“礼”为载体的积分兑换嘉许激励办法，打

安徽铜陵义安区：信用变真金「活水」润乡村

本报讯（路璐）“积分不仅能当钱花，兑换的种类还挺多，洗衣粉、暖水瓶等生活用品样样俱全，真不错！”近日，在安徽省铜陵市义安区老洲乡光辉村信用超市里，前来兑换商品的村民络绎不绝。村民汪立功兑换了洗衣粉、保鲜膜等生活用品后高兴地说，参加积分兑换活动，既能服务村里，又能用积分兑换日常生活用品，一举两得。

“凭信用积分可以到信用超市兑换日用品，让村民切实享受到信用村建设带来的红利。”光辉村党总支书记汪庭贵介绍，该村坚持党建引领信用村建设，设立“信用超市”，制定《光辉村乡风文明积分管理办法》，从信用评定基础积分、乡风文明临时奖励积分、一次性奖励积分三个方面细化积分内容和积分标准，每月开展一次信用积分核定工作，积分计入每户的信用存折，村民凭信用存折可到信用超市兑换日常生活用品，通过“评信、授信、用信”让村民得实惠，在全村营造出人人讲信用、个个重承诺的文明氛围。

作为全省党建引领信用村建设16个试点区（县）之一，近年来，义安区把党建引领信用村建设作为推深做实“一抓双促”工程的重要抓手，将信用村建设加快融入乡村治理，选择基层党建工作基础较好、经济发展条件较好、信用体系建设水平较高的乡镇作为党建引领信用村建设试点先行单位。

为推深做实党建引领信用村建设，该区还扎实开展信息归集采集、乡风文明评议、信用等级评定等“规定动作”；通过“书记夜话”“主题党日”等，开展党建引领信用村建设宣传活动，发放宣传单页5000余份，激发党员群众的参与热情；完成1.6万余户农户信息采集和乡风文明评议工作，新增录入94个新型农业经营主体和22个村集体经济组织；成立乡村建设信用超市3个，目前全区共评定信用用户16039户、信用村21个，累计授信金额3.1亿元、用信金额1.34亿元。

通过实施系列举措，该区有效促进了农村地区信息、信用、信贷联动，为倡树乡风文明、助推乡村振兴提供了“源头活水”，呈现出农民持续增收、普惠金融发展、基层组织加强同向发力的多赢局面。



为进一步推进义务教育优质均衡发展，湖北省丹江口市肖家沟小学结合《中华人民共和国义务教育法》宣传活动安排，积极开展学习宣传活动，充分利用升旗仪式、班会进行专题学习教育，让学生明确受教育的义务，号召他们要珍惜学习机会，努力学习，不断进步，做德智体美劳全面发展的新时代好学生。图为10月28日，肖家沟小学的学生在班会上学习《中华人民共和国义务教育法》。

郭明俊 摄

致敬这群“最美的人”

苑文明

我们每天出门，常会看到这样一群人，他们与城市朝夕相伴，无论严寒酷暑、风吹雨打，总是起早贪黑地忙碌着，为维护我们共同的生活环境挥洒汗水。他们，就是环卫工人。

在刚刚过去的广东省第29个“环卫工人节”，伴着微凉的秋风，城市地标上“美丽东莞，因为有您”的闪亮标语分外耀眼，东莞广播电视台1号演播大厅内上演了一场以“我们是最美的人”为主题的盛大庆祝晚会，为全城4万多名环卫工人送上这座城市对他们的最高礼赞。

人们常说，环卫工人是“城市美容师”。在这场主题庆祝晚会的舞台上、屏幕上，我们听到了一个又一个感人至深的故事，看到了一张又一张真诚可爱的笑脸。透过一身身环卫服，我们看到的是独立、平等、鲜活的生命个体，是社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员，是党的二十大报告中提到的“弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神”的践行者！

在后台说“很害怕”“很紧张”的他们，在日复一日的辛勤劳作中是乐

观向上的，在环卫技能比拼大赛中是当仁不让的，在跳进冰冷的河水中救人时是义无反顾的，在捡到财物归还失主时是毫不犹豫的……

这些环卫工人中，让人印象最深的是杨广清，听说他的故事让采访的导演和工作人员都流下了泪水。杨广清少年丧父，中年丧子，之后老伴在老家照顾5个孙子孙女，而他独自在东莞从事环卫工作，支撑起了整个家庭。这样的悲惨际遇没有消磨掉他坚韧善良的生活态度，恰恰相反，他工作非常认真，生活非常节俭，好多年都不舍得花路费回家过年。他对孙辈十分疼爱，孙子孙女一视同仁，大孙女说不想继续读书了，想出来挣钱帮他一起养家，他坚决不同意，竭尽全力让孩子接受更高的教育。为了不给旁人添麻烦，他对自己的困难只字不提，直到东莞的一个公益组织到湖南助学时遇到老杨的孙女，才知道是老杨的故事。消息传回城管部门和老杨所在环卫公司，立即引发一连串爱心助力活动。还有一位见义勇为的小伙子，在镜头前大方地聊起自己做好事的经过，回忆获评“东莞好人”后连老

道德建设的基本内容，将培育与践行社会主义核心价值观纳入公民道德建设的全过程，是公民道德建设取得实效的基础。

近年来，铜仁市深入开展社会主义核心价值观“五进五促”宣传教育活动。在进乡村促振兴中，推进“积德榜”建设，开展道德模范评选表彰，建立完善道德评议会，将道德倡导和约束内容纳入村规民约，广泛宣讲善行义举，引导农村群众见贤思齐。在进机关促服务中，推进“道德讲堂”常态化运行，开展“宣传干部上讲堂”“德师上讲堂”等活动，提升党员干部道德素质。在进家庭促和谐中，举办“树家庭美德·扬文明新风”家庭教育讲座以及“好家规·好家训”征集、展示（演）等活动，开展寻找“最美家庭”“最美抗疫家庭”“最美孝老爱亲家庭”等活动。在进学校促成长中，将道德培育内容列入学校思政课程，推动中华优秀传统文化进校园，开展社会主义核心价值观组歌进校园、“扣好人生第一粒扣子”、“新时代好少年”、“明礼知耻·崇德向善进校园”、中华优秀传统文化进校园等主题实践活动。在进企业促诚信中，结合建党百年开展“学史力行，服务企业”等活动，引领企业道德文化建设，持续推进“诚信建设万里行”活动，深入挖掘企业“诚实守信”身边好人，引导企业职工培育高尚的道德品质和良好的诚信意识。